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Анотація. У статі представлені результати досліджень германію у вугіллі та його зв’язку з 

потужністю та зольністю на прикладі пласта с6 поля шахти Ювілейна. Максимальні значення 

концентрацій германію у вугіллі пов’язані з інтервалом зольності в межах 5 – 10%, який відображує 

так званий «сорбційний оптимум». Також встановлено, що при зменшенні потужності пласта в 

цілому вклад збагачених германієм його ділянок у загальний вміст цього металу в розглянутому 

пласті буде збільшуватись. 

Вступ. Вугілля - найважливіше джерело германію в Україні, в Китаї 

(германієносні вугільні родовища в Китаї розробляються близько Lincang, 

провінція Юньнань і Xilinhaote, провінція Внутрішня Монголія), а також в Росії 

(92,6% загальних запасів германію по категоріям А+В+С1 зосереджено у 

вугільних родовищах, які розташовані головним чином в межах Приморського, 

Забайкальського, Красноярського країв, а також Сахалінської і Кемеровської 

областей). У вугіллі германій відноситься до групи елементів – домішок, котрі 

повинні обов’язково досліджуватись в процесі геологорозвідувальних робіт на 

вугільних родовищах України. 

Останні досягнення. Відомості про розподіл елементів – домішок у 

вугільних пластах, нафтах та біомінеральних утвореннях наведені у роботах [1-

28]. У той же час, аналіз розподілу германію у вугільному пласті с6 поля шахти 

«Ювілейна» раніше не виконувався. 

Мета роботи: встановлення зв’язку між вмістом германію та потужністю і 

зольністю вугільного пласта с6 поля шахти «Ювілейна». 

http://vkurse.ua/ua/tag/girnicho-metalurgiyniy-kompleks/
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Результати роботи. У структурно-тектонічному відношенні площа 

відноситься до північно-східного схилу Українського кристалічного щита і 

приурочена до південно-східної частини Самарського грабену. Площа поля 

шахти характеризується пологим (2-5°) слабохвилястим моноклінальним 

заляганням з падінням порід на північний схід. 

Зв'язок вмісту германію з зольністю вугілля згідно результатів аналізів 

загальної вибірки за шкалою Чедока враховуючі дані кореляційного (лінійного 

Пірсона –0,36, та непараметричних Спірмена -0,34, Кендела -0,24 і гамма -0,24) 

та регресійних аналізів є зворотній і помірний, але треба враховувати що він 

при довірчому інтервалі 0,99 є статистично значущим. На рис. 1 (а) наведено 

графік результату регресійного аналізу моделювання лінійного зв’язку вмісту 

германію з зольністю вугілля. Рівняння регресії у цій моделі Ge = 0,4598 – 

0,28·Ad, але на нашу думку більш адекватна квадратична модель, її графік 

наведено на рис. 1 (б), а розраховане рівняння регресії Ge = 0,4369 – 0,0719·Ad 

– 0,0319·Ad2. 

Аналіз результату регресійного аналізу моделювання квадратичного зв’язку 

германію із зольністю вугілля чітко вказує на наявність зв'язку максимальних 

значень вмістів германію у вугіллі з інтервалом зольності в межах 5 – 10%. 

Тобто з так званим «сорбційним оптимумом» [26, 27]. 

Зв'язок вмісту германію з потужністю вугільного пласта згідно результатів 

аналізів загальної вибірки за шкалою Чедока враховуючі дані кореляційного 

(лінійного Пірсона –0,91, та непараметричних Спірмена -0,86, Кендела -0,69 і 

гамма -0,72) та регресійних аналізів є зворотній і дуже високий, при довірчому 

інтервалі 0,99 він є статистично значущим. На рисунку 2(а) наведено графік 

результату регресійного аналізу моделювання лінійного зв’язку вмісту 

германію з потужністю вугільного пласта. Рівняння регресії для цієї моделі Ge 

= 0,9703 – 0,9112·m, але на нашу думку більш придатна для інтерпретації у 

геологічних поняттях поліноміальна кубічна модель, її графік наведено на 

рисунку 2(б), а розраховане рівняння регресії Ge = 0,9159 – 0,8078·m + 

0,1848·m2 – 0,3168·m3. При аналізі цієї регресійної моделі з одночасним 

урахуванням вихідних даних як значень вмісту германію, так і значень 

потужності пласта, і зольності, а також результати попередніх досліджень [1-

28], виникає можливість сформулювати попередні висновки щодо зв’язку між 

цими показниками. Справа у тому що у вертикальному профілі вугільного 

пласта Ge розподіляється вкрай нерівномірно. Основний вплив на вміст 

германію потужності пласта є наслідком прояву так званого «закону 

Зільбермінця» – емпіричної закономірності збагачення деякими елементами 

(насамперед – германію) приконтактових зон вугільних пластів. Потужність 

таких шарів звичайно не перевищує 0,2м. Треба відмітити, що прояви «закону 

Зільбермінця» відзначаються у кожному вугільному басейні світу. Вони 

знаходять досить задовільне тлумачення у рамках концепції після 

седиментаційного діагенетичного накопичення германію у контактній зоні по 

дифузійному та частково - по фільтраційному механізмів у період 

торфонакопичення [1-28]. 
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Таким чином, за всіх інших рівних умов, при зменшенні потужності пласта в 

цілому вклад збагачених германієм його ділянок у загальний вміст цього 

металу в пласті буде збільшуватись. При цьому в окремих випадках, ці 

збагачені шари будуть зливатимуться і весь вугільний пласт буде являти собою 

суцільну зону збагачення. Цим можна пояснити приуроченість практично усіх 

аномально високих значень вмісту германію до ділянок пласта з потужністю не 

більше 0,4м.  

 

 

 

а б 

Рисунок 1 – Результат регресійного аналізу моделювання: а – лінійного зв’язку 

германію з зольністю вугілля; б – квадратичного зв’язку германію з зольністю 

вугілля 

 

 

 

а б 

Рисунок 2 – Результат регресійного аналізу моделювання: а - лінійного зв’язку 

вмісту германію з потужністю вугільного пласта; б - поліноміального 

кубічного зв’язку вмісту германію з потужністю вугільного пласта 

 

Висновки. Виконані дослідження дозволяють сформулювати наступні 

основні висновки: 1. Аналіз результату регресійного аналізу моделювання 

квадратичного зв’язку германію з зольністю вугілля пласта с6 шахти 

«Ювілейна» чітко вказує на наявність зв'язку максимальних значень вмістів 

германію у вугіллі з інтервалом зольності в межах 5 – 10%, який відображує так 

званий «сорбційний оптимум». 2. Встановлено що за всіх інших рівних умов, 
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при зменшенні потужності пласта в цілому вклад збагачених германієм його 

ділянок у загальний вміст цього металу в розглянутому пласті буде 

збільшуватись. При цьому в окремих випадках, ці збагачені шари будуть 

з’єднуватись і весь вугільний пласт буде являти собою суцільну зону 

збагачення. Цим пояснюється приуроченість практично усіх аномально високих 

значень вмісту германію до ділянок пласта з потужністю не більше 0,4 м. 
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